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2. Oświadczenie projektanta i sprawdzającego. 

 

Warszawa, sierpień 2025r. 

 

OŚWIADCZENIE 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3 ustawy z dnia 7.07.1994r, o zmianie ustawy – PRAWO BUDOWLANE dz. 
U. z 2024r. poz. 725 z późniejszymi zmianami – oświadczamy, że: 

PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

BUDOWY PRZYŁĄCZA CIEPŁOWNICZEGO 

do budynku przy ul. Wileńskiej 31 w Warszawie 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami, zasadami wiedzy technicznej. 

Wersja papierowa projektu jest zgodna z wersją elektroniczną. 

 

 

 

Projektant: Projektant Sprawdzający: 

mgr inż. Karol Jamróz mgr inż. Tomasz Stawiarski 

upr. MAZ/0475/PWBS/22 upr. MAZ/0035/PWBS/22  
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3. Przedmiot inwestycji. 

Przedmiotem opracowania jest budowa przyłącza ciepłowniczego 2xDn50/125 do istniejącego 
budynku mieszkalnego przy ulicy Wileńskiej w dzielnicy Warszawa Praga Północ. Projektowane 
przyłącze znajdzie się na działkach nr 48 i 46 z obrębu 4-13-07. Właścicielem działki 46 jest Miasto 
st. Warszawa natomiast działka nr 48 jest działką drogową i należy do Skarbu Państwa. W rejonie 
lokalizacji przyłącza występują istniejące drzewa które nie znajdują się w kolizji z projektowanymi 
rurociągami. 

4. Istniejący stan zagospodarowania terenu. 

Teren przewidziany pod inwestycję stanowi istniejąca jezdnia, trawnik oraz chodnik w ulicy Wileńskiej. 
Obecnie uzbrojenie chodnika na odcinku projektowanego przyłącza stanowią: sieć gazowa , przewód 
oświetleniowy, przewód teletechniczny, kable elektryczne, sieć wodociągowa oraz sieć 
kanalizacyjna. 

5. Projektowane zagospodarowanie terenu. 

Budowa przyłącza ciepłowniczego w ulicy Wileńskiej, nie zmieni projektowanego zagospodarowania 
ulicy i nie będzie miała wpływu na użytkowanie jej zgodnie z przeznaczeniem. Projektowane 
przyłącze z rur stalowych preizolowanych, łączonych przez spawanie o średnicy Dn 50 /125mm, 
zostanie ułożone w ziemi. Rurociągi będą układane na głębokości ok. 1,2÷1,6m poniżej poziomu 
terenu. 

6. Zestawienie powierzchni poszczególnych części zagospodarowania terenu. 

Średnica przewodów przyłącza Dn50/125 w płaszczu HDPE. 
 
L=2x10,8m, powierzchnia (rzut) rurociągów: 2x10,8x0,125=2,7m² 

7. Wpływ przedsięwzięcia na teren objęty opracowaniem. 

7.1. Informacje o obszarach podlegających ochronie. 

Teren na którym ma się znajdować projektowane przyłącze ciepłownicze nie jest wpisany do rejestru 
zabytków i nie podlega ochronie na podstawie ustaleń m.p.z.p. 

Planowane przedsięwzięcie znajduje się poza obszarami: 
● kwalifikacji leśnej; 
● uzdrowiskowymi; 
● parku narodowego, rezerwatu przyrody, parku krajobrazowego, obszaru ochrony krajobrazu, 

zespołu przyrodniczo-krajobrazowego, użytku ekologicznego oraz ich otuliny, 
● pasa technicznego, pasa ochronnego oraz morskich portów i przystani, 
● zagrożonymi osuwaniem mas ziemi; 
● eksploatacji górniczej. 

Obszar inwestycji nie został wpisany do rejestru zabytków województwa mazowieckiego oraz nie 
został włączony do wojewódzkiej ewidencji zabytków. Realizacja przedsięwzięcia nie koliduje 
z  elementami ujętymi w rejestrze zabytków i nie wpłynie negatywnie na dziedzictwo kulturowe. 
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7.2. Informacje o zagrożeniach dla środowiska. 

Projektowane rurociągi osiedlowej sieci ciepłowniczej wraz z przyłączem nie będą negatywnie 
oddziaływały na środowisko. Inwestycja nie wpłynie na warunki gruntowo- wodne oraz ilość i  kierunek 
odpływu wód opadowych. Odległość i miejsce wywozu nadmiaru urobku ustali Wykonawca zgodnie 
z  obowiązującymi przepisami o odpadach. 

W czasie budowy użyty będzie sprzęt ciężki między innymi: koparki, samochody ciężarowe, sprzęt 
do zagęszczania gruntu. Poziom emitowanego hałasu będzie odbiegał od poziomu hałasu zazwyczaj 
występującego w czasie dnia. W związku z tym, w celu obniżenia emisji hałasu i zanieczyszczeń do 
atmosfery roboty prowadzone będą przy użyciu sprzętu będącego w dobrym stanie technicznym. Prace 
powodujące zwiększoną emisję hałasu będą prowadzone w godzinach od 6:00 do 22:00. Równocześnie 
ograniczona będzie jednoczesność pracy maszyn, a na czas postoju silniki będą wyłączane. W innych 
godzinach prace na budowie mogą być prowadzone bez użycia ciężkiego sprzętu. 

7.3. Dane dotyczące warunków ochrony p.poż. 

Projektowana inwestycja – budowa rurociągów ciepłowniczych, nie zmienia warunków ochrony 
pożarowej. Nie ma wpływu na zmianę zaopatrzenia w wodę do celów przeciwpożarowych oraz na 
istniejące drogi pożarowe. 

7.4. Informacje o obszarze oddziaływania. 

Zakres oddziaływania nie wykracza poza granice działek objętych opracowaniem, zgodnie z art. 20 
ust. 1 pkt 1c oraz art 34 ust. 3 pkt. 5 ustawą z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane wraz z późniejszymi 
zmianami, Ustawą o Drogach Publicznych z  dn. 21 marca 1985r. wraz z późniejszymi zmianami, §13a 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 25 kwietnia 2012r. w sprawie szczegółowego zakresu i form 
projektu budowlanego, Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 15.01.2017r. w sprawie 
szczegółowych warunków funkcjonowania systemów ciepłowniczych w oparciu o §1 pkt 2, 
Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco 
oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2011r. Nr 213, poz 1397 z późniejszymi zmianami). Dodatkowo 
określenia obszaru oddziaływania dokonano w oparciu o przepisy dotyczące: prawa wodnego (braku 
oddziaływania na wody powierzchniowe i podziemne), ochrony środowiska (ogólne przepisy dotyczące 
ochrony środowiska), miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz warunków 
technicznych wydanych przez Veolia Energia Warszawa S.A. 

7.5. Wielkości mas ziemnych, sposób ich zagospodarowania oraz głębokość wykopów. 

Budowa preizolowanego przyłącza ciepłowniczego 2xDn50/125 nie zmieni dotychczasowego 
wykorzystania powierzchni terenu. Ziemia z wykopów będzie składowana na bieżąco na terenie 
Inwestora. W sumie w trakcie realizacji inwestycji, zostanie wykopane ok. 63,7m³ mas ziemnych. 
Głębokość wykopu będzie wahać od 1,60 m do ok. 2,0 (średnio 1,8 m). Powstałe w czasie prac 
budowlanych odpady będą zbierane w sposób selektywny i na bieżąco przekazywane uprawnionym 
podmiotom do odzysku lub unieszkodliwienia. Wszystkie odpady, jakie powstaną na etapie budowy będą 
magazynowane w odpowiednio przygotowanych miejscach oraz zagospodarowane zgodnie z ustawą z 
dnia 14 grudnia 2012r. o odpadach (Dz. U. z 2022r., poz. 699). 

7.6. Informacje i sposób zabezpieczenia zieleni. 

Na terenie inwestycji występuje trawnik. Po zakończeniu prac budowlanych, należy uporządkować 
teren  i odtworzyć istniejący trawnik zniszczony podczas wykonywania robót 

8. Rysunek 1: Projekt zagospodarowania terenu. 
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PROJEKT BUDOWLANY 

II. ZAŁĄCZNIKI 
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1. Informacja dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia. 

Roboty budowlano – montażowe należy realizować zgodnie z postanowieniami Rozporządzenia 

Ministra Infrastruktury z dn. 06.02.2003r. (Dz. U. Nr 47/03) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 

wykonywaniu w/w robót. 

Wykonawca robót, w oparciu o Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 27.08.2002. (Dz. U. Nr 

151/02, poz. 1256) powinien opracować plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan BiOZ) dla 

wszystkich robót budowlano-montażowych związanych z budową projektowanych rurociągów. Przy 

opracowywaniu planu BiOZ należy przeanalizować pełen zakres robót, rozpatrzyć towarzyszące im 

zagrożenia i ustalić niezbędne zabezpieczenia dla ochrony życia i zdrowia pracowników: 

● Teren przewidziany pod budowę należy oczyścić, wyrównać, ogrodzić, oświetlić i  oznakować 

stosownymi tablicami i znakami. 

● Do prac budowlanych o największym stopniu zagrożenia należy zaliczyć prowadzenie robót 

w  wykopach głębokich, wąsko i szerokoprzestrzennych. 

● Należy zapewnić stałą kontrolę stanu technicznego deskowania wykopów liniowych. Zjawisko 

zagrożenia dla ludzi może wystąpić w czasie obniżania poziomu wody gruntowej. Nawodnione 

piaski ze względu na ich uziarnienie i stan zagęszczenia należy uznać za podatne na upłynnienie. 

● Technika odwodnienia wykopów na czas budowy nie może powodować upłynnienia gruntu 

(piasek drobny) i destabilizacji szalunków. 

● W planie należy przewidzieć odpowiednie zabezpieczenie i oznakowanie wykopów głębokich. 

W  ich rejonie należy wyznaczyć bezpieczną strefę dla pracy urządzeń mechanicznych, koparki, 

samochodów ciężarowych, itp. po za granicą klina naturalnego odłamu gruntu. 

● W planie BiOZ określić bezpieczne strefy przebywania pracowników w sąsiedztwie pracujących 

maszyn budowlanych. 

● Opracować instrukcję korzystania z instalacji rozdziału energii elektrycznej, ze szczególnym 

zwróceniem uwagi na zabezpieczenie pracowników przed porażeniem prądem. 

● Zwrócić szczególną uwagę na wykonywanie prac ziemnych w sąsiedztwie przewodów 

elektrycznych. Prace na tym obszarze należy prowadzić ręcznie z uwzględnieniem zaleceń 

zawartych w protokole z narady koordynacyjnej w BGiK. Nie gromadzić odkładu nad przewodami, 

zwłaszcza gdy są podkopane wykopem tunelowym. 

● Pracownicy biorący udział w procesie montażu preizolowanej sieci ciepłowniczej powinni być 

poinstruowani o mogących wystąpić zagrożeniach i zasadach postępowania w przypadku ich 

wystąpienia. 

● Nad pracami szczególnie niebezpiecznymi powinien być sprawowany bezpośredni nadzór osoby 

odpowiedzialnej. 

● Pracownicy powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej chroniące ich przed 

skutkami zagrożeń. 

● Rodzaj robót występujących przy układaniu rurociągów ciepłowniczych: 

● Wykonywanie i zasypywanie wykopów za pomocą sprzętu mechanicznego i ręcznie w okolicach 

kolizji. 

● Transport rur na budowę i wkładanie do wykopu. 

● Montaż rur i elementów w wykopie. 

● Spawanie elektryczne i gazowe rurociągów. 
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● Prześwietlanie spawów. 

● Próba ciśnieniowa. 

● Montaż instalacji alarmowej. 

● Montaż muf na rurociągach preizolowanych. 

● Wykonanie studzienek na zaworach. 

Budowę sieci i przyłączy ciepłowniczych należy wykonywać zgodnie z „Warunkami wykonania 

i  odbioru sieci ciepłowniczych z rur i elementów preizolowanych” wydanych w 2002r przez COBRTI 

INSTAL. 

 



 

 

 

 

 

 

 

Na podstawie złożonego wniosku z dnia 24.10.2023 r. (otrzymany w dniu 27.10.2023 r.) 

Veolia Energia Warszawa S.A. określa warunki przyłączenia węzła cieplnego dla budynku 

zlokalizowanego na działce nr ewid. 46 z obr. 4-13-07 przy ul. Wileńskiej 31.  

 

W wyniku przeprowadzonej analizy opłacalności przyłączenia opiniowanego obiektu do sieci 

ciepłowniczej, Veolia Energia Warszawa S.A. informuje, że dla wnioskowanej wielkości potrzeb 

cieplnych oraz przyjętej trasy przyłącza sieci ciepłowniczej do opiniowanego obiektu występuje 

ekonomiczna opłacalność przyłączenia ww. zabudowy do sieci ciepłowniczej. 

 

Mając na uwadze powyższe informujemy, że otrzymany wynik pozwala aktualnie na przyłączenie 

do miejskiej sieci ciepłowniczej planowanego węzła cieplnego na warunkach taryfowych.  

Analiza opłacalności została przeprowadzona dla optymalnej trasy przyłącza. Jednocześnie 

informujemy, że na etapie projektowym uzgadniania trasy przyłącza oraz na etapie zawierania przez 

Strony umowy o przyłączenie do sieci ciepłowniczej warunki ekonomiczne będą podlegały aktualizacji.  

Warunki techniczne przyłączenia stanowią Załącznik nr 1 do niniejszego pisma. 

 

Przyłączenie obiektów do sieci ciepłowniczej nastąpi na podstawie zawartej z Veolia Energia Warszawa 

S.A. umowy przyłączeniowej, jeśli nie zmienią się okoliczności faktyczne i prawne.    

 

Przyłączenie do sieci ciepłowniczej będzie możliwe pod warunkiem uzyskania zgód właścicieli gruntów 

po których przebiegać ma planowane przyłącze. Veolia Energia Warszawa S.A. zastrzega sobie prawo 

Veolia Energia Warszawa S.A. 
ul. Batorego 2, 02-591 Warszawa 

tel. +48 22 658 50 00, fax +48 22 658 53 85 

www.energiadlawarszawy.pl 

ebok.energiadlawarszawy.pl 

 Miasto Stołeczne Warszawa  
W imieniu którego działa 

Zakład Gospodarowania 

Nieruchomościami                                    

w dzielnicy Praga-Północ 

m.st. Warszawy 
ul. Jagiellońska 23  

03-719 Warszawa 

 

 
 

Warszawa, 22.11.2023r 

Nr sprawy:  VWAW/HRSR/23/2312898/1 

 
Dotyczy:    warunków przyłączenia węzła cieplnego do sieci ciepłowniczej  

                   (nr ewidencyjny obiektu PS1-21-0022) 

 



 

2 
 

do aktualizacji analizy techniczno ekonomicznej w szczególności w przypadku, gdy zgody będą wiązały 

się z płatnościami lub dodatkowymi pracami.  

 

Warunkiem rozpoczęcia prac wykonawczych dot. przyłączenia inwestycji do sieci ciepłowniczej 

(s.c.) jest uprzednie podpisanie umowy przyłączeniowej. W celu uzgodnienia szczegółów 

realizacji i warunków umowy, Inwestor winien niezwłocznie, po otrzymaniu niniejszego pisma, 

skontaktować się z Biurem Sprzedaży Veolia Energy Contracting Poland Sp. z o.o. 

(www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Przyłączenia → Przyłączenie do miejskiej sieci 

ciepłowniczej → Krok 4). 

Na Naszej stronie internetowej (www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Przyłączenia → 

Przyłączenie do miejskiej sieci ciepłowniczej → Krok 3) mają Państwo możliwość zapoznania się  

z ogólnym wzorem umowy o przyłączenie podlegającym dalszym ustaleniom Stron.   

Dla opiniowanej inwestycji jest nadany numer ewidencyjny PS1-21-0022. 

 

Warunki techniczne przyłączenia są ważne dwa lata od dnia ich określenia. 

/dokument podpisany podpisem elektronicznym/ 

Z up. Veolia Energia Warszawa S.A. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Załączniki:    

1. Załącznik nr 1 – warunki techniczne przyłączenia 

2. Załącznik nr 2 – warunki ogólne 

3. Poglądowy plan sytuacyjny - szt. 1   

 

Do wiadomości: 

1. VECP (Centrum Obsługi Klienta) 

2. VECP (HRS)  

3. DM 

4. EEK 1 

5. EES 

6. EEE 

7. TT  
 

Sprawę prowadziła:  Anna Łukasik tel.: 510 295 896, e-mail: anna.lukasik@veolia.com   
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Załącznik nr 1 do warunków nr VWAW/HRSR/23/ 2312898 /1 

Warunki techniczne przyłączenia: 

 

⮚ Charakter zabudowy : budynek mieszkalny wielorodzinny 

⮚ Inwestor :    Zakład Gospodarowania Nieruchomościami w Dzielnicy Praga Północ  

    m st. Warszawy,  03-719 Warszawa, ul. Jagiellońska 23 

⮚ Przydział mocy cieplnej :  

adres / 

nr budynku 

Nr ewid. 

Veolia 

Nc.o. 

(kW) 

Ncw.
max. 

(kW) 

Ncw.
śr. 

(kW) 

Nwent. 

(kW) 

Przydział mocy 

(kW) 

Wileńska 31 PS1-21-0022 269 112,9 32,5 --- 301,5 

⮚ Każdorazowa zmiana wnioskowanych mocy cieplnych lub zmiana lokalizacji węzła cieplnego  

lub zmiana projektu zagospodarowania terenu wymaga wystąpienia o korektę warunków 

przyłączenia. 

⮚ Planowany przez Inwestora termin odbioru ciepła:   X.2025 r.  

⮚ Miejsce włączenia do s.c.:   przyłącze sieci ciepłowniczej (s.c.) do budynku Wileńska 29, z odcinka  

o średnicy 2xDN65.  

Średnica projektowanego przyłącza:  2xDN50     

⮚ Dane hydrauliczne - parametry ciśnienia w rejonie istniejącej sieci ciepłowniczej:  

Δp max. = 0,596MPa, Δp min. = 0,275MPa, p zasil.max. = 1,072MPa, p zasil.min. = 0,748MPa 

⮚ Minimalna powierzchnia pomieszczenia węzła dla deklarowanej mocy wynosi 20 m2,  

zaś wysokość 2,2 m. 

⮚ Wszelkie prace (w tym wcinka) związane z przerwą w przesyle ciepła mogą być wykonywane 

w terminie od 1 maja do 30 września. 

⮚ Dla uzyskania wstępnych uzgodnień przedprojektowych (po uprzednim uzyskaniu 

i przeanalizowaniu informacji o istniejącej sieci ciepłowniczej), należy przedstawić  

w Dziale Technicznym i Standaryzacji, do akceptacji, trasę projektowanego przyłącza  

wraz z wrysowanym zapleczem budowy i pasem frontu robót ciepłowniczych (t.j. pasem równym 

minimalnej szerokości wykopu powiększonym z każdej strony o pas szerokości 1 m od krawędzi 

wykopu) oraz przyjęte rozwiązania projektowe.  

W przypadku konieczności, zabezpieczenie sieci ciepłowniczej wykona Inwestor, swoim staraniem 

i na swój koszt, pod nadzorem Veolia Energia Warszawa S.A. 

⮚ W sytuacji gdy węzeł cieplny nie jest zlokalizowany przy ścianie zewnętrznej od strony miejsca 

włączenia, jeżeli na etapie projektowym projektant stwierdzi, że nie ma możliwości zaprojektowania 

i wykonania sieci ciepłowniczej w części podziemnej budynku, Veolia Energia Warszawa S.A. 

zastrzega sobie prawo do poinformowania Wnioskodawcy o konieczności wydania korekty 

Warunków Przyłączenia. 

⮚ Załączony plan sytuacyjny jest wyłącznie poglądowy. 

⮚ Dla inwestycji aktualnie nie jest wymagane zaprojektowanie oraz wykonawstwo kanalizacji 

teletechnicznej. 
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Załącznik nr 2 do warunków nr VWAW/HRSR/23/2312898/1 

Warunki ogólne: 

⮚ W związku z wejściem w życie Zarządzenia nr 1695/2019 z dnia 15 listopada 2019r. w sprawie 
zasad udostępniania nieruchomości stanowiących własność m.st. Warszawy  
lub będących w użytkowaniu wieczystym m.st. Warszawy, informujemy o konieczności wystąpienia 
do Veolia Energia Warszawa S.A., z odpowiednim wyprzedzeniem czasowym, dla inwestycji 
liniowych zlokalizowanych na nieruchomościach stanowiących własność m.st. Warszawy lub 
będących w użytkowaniu wieczystym m.st. Warszaw, z wnioskiem o zawarcie umowy 
przyłączeniowej. 

⮚ W miejscu włączenia do s.c. na przyłączu, najbliżej jak to możliwe miejsca włączenia,  
należy zaprojektować zawory odcinające. 

⮚ Pomieszczenia techniczne na węzły cieplne należy lokalizować przy zewnętrznej ścianie budynku, 
możliwie najbliżej od strony zasilenia z sieci ciepłowniczej 

⮚ Prowadzenie sieci ciepłowniczej (przyłącza) przez podziemia obiektu wymaga spełnienia 
wytycznych zawartych w „Wymogach eksploatacyjno-formalnych dotyczących prowadzenia 
przewodów s.c. pod stropem podziemnych garaży i piwnic” (dostępne na stronie 

www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Dział Techniczny i Standaryzacji → Dokumenty 

techniczne → Wymagania techniczne dla rurociągów preizolowanych w w.s.c.) oraz uzyskania 
zgody Veolia Energia Warszawa S.A. na powyższe rozwiązanie.  W tym celu należy przedstawić 
do akceptacji trasę sieci ciepłowniczej (przyłącza) w podziemiach budynku (plan z przebiegiem s.c. 
wraz z opisem pomieszczeń).  

⮚ Dla potrzeb projektowych sieci ciepłowniczej należy wystąpić do Działu Majątku  
o informację o sieci, poprzez złożenie Zlecenia usługi z załączonym planem terenu, którego 
dotyczy zapytanie. Formularz Zlecenia usługi znajduje się na stronie www.energiadlawarszawy.pl 

→ Strefa Klienta → Taryfy i Cenniki → Cennik usług zewnętrznych i opłat dodatkowych. 
⮚ Przy projektowaniu inwestycji należy uwzględnić „Warunki lokalizacji obiektów w pobliżu czynnych 

sieci ciepłowniczych” – dostępne na stronie www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Dział 

Techniczny i Standaryzacji → Dokumenty techniczne → Wymagania techniczne dla rurociągów 
preizolowanych w.s.c.    
Powyższe nie dotyczy ustaleń oraz uzgodnionych odstępstw w Veolia Energia Warszawa S.A.   

⮚ Wyposażenie węzła cieplnego w elementy automatyki:   
Regulator przepływu i licznik ciepła dostarcza i montuje Veolia Energia Warszawa S.A.  
(powyższe urządzenia pozostają na majątku Veolia Energia Warszawa S.A.). W tym celu 
(na minimum miesiąc przed planowanym terminem uruchomienia węzła) należy pisemnie wystąpić 
do Veolia Energia Warszawa S.A. dołączając, do wglądu, uzgodnioną w Veolia Energia 
Warszawa S.A. dokumentację techniczną obejmującą dobór i montaż elementów automatyki. 

⮚ Miejsce montażu przetwornika przepływu ciepłomierza - rurociąg powrotny modułu 
przyłączeniowego węzła cieplnego. 

⮚ Przy realizacji sieci ciepłowniczej, własnym staraniem, prace należy prowadzić pod nadzorem 
Veolia Energia Warszawa S.A., zgodnie z warunkami obowiązującymi w Veolia Energia Warszawa 
S.A. w okresie wykonywania robót, w tym dotyczącymi sprawowania nadzorów. 

⮚ Rozpoczęcie oraz zakończenie robót dot. sieci ciepłowniczych i węzłów cieplnych należy zgłaszać 
do Veolia Energia Warszawa S.A., dla potrzeb dokonywania odbiorów technicznych i końcowych 
oraz zakwalifikowania do eksploatacji. 

⮚ Warunkiem prowadzenia robót dotyczących przyłączenia jest uprzednie podpisanie umowy 
przyłączeniowej. 

⮚ Roboty należy wykonywać na podstawie właściwych projektów, po uzyskaniu stosownych 
pozwoleń, zgodnie z Prawem budowlanym i przepisami wykonawczymi z nim związanymi. 

⮚ Przed odbiorem energii cieplnej prosimy o zawarcie lub aktualizację umowy kompleksowej 
dostarczania ciepła w Biurze Obsługi Klienta Veolia Energy Contracting Poland Sp. z o.o. (adres i 

kontakt – na stronie www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Biuro Obsługi Klienta).

http://www.energiadlawarszawy.pl/
http://www.energiadlawarszawy.pl/
http://www.energiadlawarszawy.pl/
http://www.energiadlawarszawy.pl/
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⮚ Inwestor zobowiązany jest do zabezpieczenia sieci ciepłowniczych istniejących i nowobudowanych 

przez cały czas trwania inwestycji, swoim staraniem i na swój koszt, pod nadzorem Veolia Energia 
Warszawa S.A  W przypadku wykonywania robót w pobliżu sieci ciepłowniczej Inwestor 
zobowiązany jest zlecić nadzór Veolia Energia Warszawa S.A. – druk Zlecenia usługi znajduje się 

na stronie www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Taryfy i Cenniki → Cennik usług 
zewnętrznych i opłat dodatkowych. 

⮚ Projekt sieci ciepłowniczej powinien uwzględniać zabezpieczenie istniejących oraz 
nowobudowanych sieci ciepłowniczych przez cały czas trwania inwestycji. Przyłączenie należy 
projektować z zapewnieniem zachowania ciągłości przesyłu ciepła do obiektów zasilanych 
z istniejącej sieci ciepłowniczej. 

⮚ Uzgodnieniu w Veolia Energia Warszawa S.A. podlegają projekty techniczne (węzłów cieplnych  
oraz sieci ciepłowniczej, przyłączy wraz z kanalizacją teletechniczną) wykonane w szczegółowości 
projektu wykonawczego – zgodnie z Dokumentami Technicznymi Veolia dostępnymi na stronie 
aktualnymi na dzień złożenia projektu do uzgodnienia. Projekt zagospodarowania terenu i projekt 
architektoniczno-budowlany uzgadnia się obligatoryjnie łącznie z projektem technicznym 
wykonanym w szczegółowości projektu wykonawczego. 
  
Projekty należy składać do uzgodnienia w Dziale Technicznym (adres i kontakt - na stronie 

www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Dział Techniczny i Standaryzacji → Kontakt) 

codziennie w godzinach 715 ÷ 1500 (projekt dot.: sieci ciepłowniczej oraz węzła cieplnego w 2 egz.), 
wraz z wypełnionym zleceniem – formularz zlecenia na stronie internetowej 

www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Taryfy i cenniki → Cennik usług zewnętrznych 

i opłat dodatkowych → Zlecenie usługi).  
W sprawach uzgodnień projektowych oraz wydawanych warunków przyłączenia, usuwania kolizji,  

zmiany mocy itp. – przyjęcia interesantów: poniedziałek i piątek w godz. 8÷12 , środa w godz. 

12÷15. 
 
Jednocześnie informujemy, że wymagania techniczne i wytyczne dla sieci ciepłowniczej  
oraz założenia techniczno-eksploatacyjne do projektowania węzła cieplnego, a także warunki 
techniczne i wymogi dla projektów składanych do uzgodnienia w Veolia Energia Warszawa S.A.  

są dostępne na stronie internetowej www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Dział 
Techniczny i Standaryzacji.  Założenia dla instalacji wewnętrznych zamieszczone są w 
„Wytycznych projektowania węzłów cieplnych”. 
Pomieszczenie węzła winno spełniać warunki wymienione w „Wytycznych projektowania węzłów 

cieplnych” cz.1 pkt 4.1  (www.energiadlawarszawy.pl → Strefa Klienta → Dział Techniczny i 

Standaryzacji → Dokumenty techniczne). 
 
Miejsce rozgraniczenia własności oraz miejsce rozgraniczenia eksploatacji instalacji lub urządzeń, 
między Odbiorcą a Veolia Energia Warszawa S.A. zostaje określone w umowie przyłączeniowej. 
Tabela regulacyjna dla nośnika ciepła, jako integralna część umowy kompleksowej dostarczania ciepła, 
jest przekazywana Odbiorcy razem z ww. umową. 
 

W przypadku ujawnienia się na etapie projektowym kolizji z uzbrojeniem podziemnym lub konieczności 
zabezpieczenia uzbrojenia podziemnego, wynikających z warunków uzyskanych od innych gestorów 
mediów warunki przyłączenia podlegają aktualizacji. 

http://www.energiadlawarszawy.pl/
http://www.energiadlawarszawy.pl/
http://www.energiadlawarszawy.pl/
http://www.energiadlawarszawy.pl/
http://www.energiadlawarszawy.pl/
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Znak sprawy BG-BDZ-KPS.6630.923.2025.ACZ
ODPIS

PROTOKOŁU Z NARADY KOORDYNACYJNEJ
 zakończonej w dniu 16.05.2025 r.

 w sprawie usytuowania projektowanej sieci uzbrojenia terenu
Podstawa prawna: ustawa z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz. U. z 2021 r. poz. 1990 j.t.)

Przedmiot narady: sieć ciepłownicza

Lokalizacja: Warszawa, PRAGA PÓŁNOC, ul. Wileńska 31

Wnioskodawca: CONSTRUCTION DEVELOPMENT CENTER SP. Z O. O.
ul. Energetyczna 7A, 61-017 Poznań

Sposób przeprowadzenia narady: elektroniczny

Wniosek z dnia: 29.04.2025

Lista uczestników narady koordynacyjnej

Lp.
Nazwa instytucji

Sposób uczestnictwa

Stanowisko

Uwagi dotyczące wykonawstwa prac nie są wiążące na etapie uzgodnienia.

Imię i nazwisko
uczestnika

1

Prezydent m.st. Warszawy
Przewodniczący narady  koordynacyjnej

Projekt sieci uzbrojenia terenu usytuowany jest w zbliżeniu
do istniejącej zieleni wysokiej. Informujemy, że prace
ziemne należy realizować zgodnie z ustawą z dnia 16
kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2024 r.
poz.1478 t.j.). Organem właściwym do ustalenia sposobu
ochrony istniejącego drzewostanu jest Zarząd Zieleni m.st.
Warszawy ul. Hoża 13a, 00-528 Warszawa, tel. (22) 277-42-
00.

Agnieszka Czajka

2 BAiPP Urz. m.st. Warszawy
elektroniczny

Bez uwag. Konrad Małkowski

3 Dzielnica Praga Północ
elektroniczny

Przedstawiciel branży nie uczestniczył w naradzie.

4
MPWiK w m.st. Warszawie
S.A.
elektroniczny

Na skrzyżowaniach i zbliżeniach z siecią kanalizacyjną
projektowaną sieć wykonywać pod nadzorem:
Zakładu Sieci Kanalizacyjnej, ul. Jagiellońska 65/67.

Aleksandra Rudnik

5 NETIA S.A.
elektroniczny

Bez uwag Ireneusz Deja

6 ORANGE POLSKA S.A.
elektroniczny

Przedstawiciel branży nie uczestniczył w naradzie.

7

Polska Spółka Gazownictwa
Sp. z o.o.
elektroniczny

W miejscu skrzyżowań z siecią gazową i w jej pobliżu prace
prowadzić ręcznie w porozumieniu i pod nadzorem Polskiej
Spółki Gazownictwa sp. z o.o. Oddział w Warszawie 02-235
Warszawa ul. Równoległa 4A.

Anna Wolszczak

8

Regionalne Centrum
Informatyki
elektroniczny

W zakresie opracowania znajduje się infrastruktura
techniczna Regionalnego Centrum Informatyki Warszawa,
ul. Żwirki i Wigury 9/13, 00-909 Warszawa tel. 261-847-116
- w miejscach skrzyżowań i zbliżeń prace ziemne prowadzić
ręcznie
- w przypadku konieczności przebudowy wystąpić do RCI
Warszawa o wydanie warunków technicznych.

Damian Górnik

Dokument podpisany przez
Agnieszka Czajka
Data: 2025.05.16 14:34:41 CEST

Signature Not Verified
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Warszawa o wydanie warunków technicznych.

9

Stoen Operator Sp. z o.o.
elektroniczny

Projektowane uzbrojenie na skrzyżowaniu
z istniejącą infrastrukturą elektroenergetyczną
projektować w porozumieniu ze Stoen Operator Sp. z o.o.
e-mail: uzgadnianie.projektow@stoen.pl
oraz na podstawie danych o sieci uzyskanych ze Stoen
Operator:
https://stoen.pl/pl/strona/wydzial-dane-majatkowe-sieci
e-mail: uslugi.dokumentacja@stoen.pl

Prace ziemne w pobliżu sieci elektroenergetycznej
wykonywać pod nadzorem służb Stoen Operator,
Biuro Obsługi Klientów-Dystrybucja
ul. Rudzka 18 Warszawa,
e-mail: uslugi.eksploatacja@stoen.pl

Marta Topolewska

10

VEOLIA Energia Warszawa S.A.
elektroniczny

1. Veolia Energia Warszawa S.A uzgadnia na podstawie
akceptacji Działu Technicznego i Standaryzacji nr
TT/DW/44/2025 z dnia 11.04.2025 2 . Prace w rejonie sieci
ciepłowniczej prowadzić pod nadzorem Veolia Energia
Warszawa S.A. Inwestor zobowiązany jest do
zabezpieczenia istniejących i nowobudowanych sieci
ciepłowniczych przez cały czas trwania inwestycji.

Marta Niezbecka

11

Zarząd Dróg Miejskich
elektroniczny

Sposób zabezpieczenia kabli oświetleniowych na
skrzyżowaniach z projektowaną siecią uzgodnić w Wydziale
Oświetlenia Zarządu Dróg Miejskich ul. Chmielna 120, 00-
801 Warszawa.

Joanna Olbryś-Man

Treść protokołu została uzgodniona z osobami, które uczestniczyły w naradzie wyłącznie za pomocą
środków komunikacji elektronicznej.

Podpis przewodniczącego narady
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Aktualizacja urządzeń energetycznych Stoen Operator Sp. z o.o.
Zlecenie RWO007477797 ul. Wileńska
Inwentaryzacja ważna przez 7 m-cy od daty wydania
Data wydania 10.07.2025
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WSTĘP 
1. DANE  OGÓLNE 

1.1. Podstawa opracowania 
Niniejsze opracowanie powstało na podstawie zlecenia Construction Development Center Sp. z o.o. z 
siedzibą ul. Energetyczna 7a, 61-017 Poznań.  
Dokumentacją wykonano w oparciu o przepisy PN-EN-1997-2 Eurokod 7 Projektowanie geotechniczne część 
2 i norm już wycofanych użytych dla potrzeb korelacyjnych – PN-81/B-03020  Posadowienie bezpośrednie 
budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie  oraz na podstawie wytycznych PN-98/B-02479 Geotechnika. 
Dokumentowanie geotechniczne. Zasady ogólne. Wykorzystano również mapy przedmiotowe i literaturę 
fachową. Podstawą prawną wykonanego opracowania jest Rozporządzenie Ministra Transportu, 
Budownictwa Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych 
warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz. U. 2012, poz. 463). 

1.2. Techniczne podstawy opracowania 
- Mapa sytuacyjno-wysokościowa działki w sakli 1:500; 
- Szczegółowa Mapa Geologiczna Polski - Arkusz Warszawa Wschód – Z. Sarnacka 1979 r.  wraz z 

objaśnieniami; 
- Atlas geologiczno-inżynierski Warszawy. Mapa hydrogeologiczna w skali 1:10 000; 
- Zasoby Bazy Danych Geologiczno-Inżynierskich, PIG; 
- Wizja lokalna, pomiary oraz techniczne badania podłoża gruntowego wykonane do niniejszego 

opracowania; 
- Polskie normy budowlane i literatura techniczna. 

1.3. Cel i zakres opracowania 
Celem opracowania jest określenie warunków gruntowo-wodnych rejonu projektowanej inwestycji na 
podstawie badań i pomiarów wykonanych do niniejszej dokumentacji. 
W zakresie opracowania wchodzą następujące czynności: 

- wizja lokalna, wykonanie technicznych badań podłoża gruntowego; 
- obserwacja i pomiar hydrogeologiczny; 
- analiza wyników badań; 
- opracowanie wniosków i zaleceń. 

 

I  OPINIA  GEOTECHNICZNA 
1. LOKALIZACJA  I  OPIS  TERENU 
Omawiany obszar położony jest w rejonie budynku mieszkalnego przy ul. Wileńskiej 31 w dzielnicy Praga 
Północ m.st. Warszawy. W okolicy znajduje się infrastruktura podziemna jak: sieć wodociągów, gazowa, 
kable energetyczne, telefoniczne i oświetleniowe, telekomunikacyjne. 
 
2. KRÓTKI  OPIS  PROJEKTOWANEGO  OBIEKTU 
Przedmiotem inwestycji jest budowa przyłącza cieplnego do budynku mieszkalnego przy ul. Wileńskiej 31 
w dzielnicy Praga Północ m.st. Warszawy. 
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3. KATEGORIA  GEOTECHNICZNA 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dn. 25 kwietnia 
2012 r. „w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych” (Dz. U. 
poz. 463) na omawianym terenie w rejonie projektowanej inwestycji, występują proste warunki gruntowo-
wodne. Opisywany obiekt należy zaliczyć do II kategorii geotechnicznej. Ostatecznie kategorię 
geotechniczną ustala Projektant obiektu. 
 

II  DOKUMENTACJA  BADAŃ  PODŁOŻA GRUNTOWEGO 
1. ZAKRES  REALIZOWANYCH  PRAC 

1.1. Roboty geologiczne 
W lutym 2025 r. autorzy opracowania wykonali techniczne badania podłoża gruntowego na omawianej 
działce. W miejscu pokazanym na rysunku poniżej i w uzgodnieniu ze Zleceniodawcą, wykonano jeden 
otwór badawczy gruntu wraz z sondowaniem sondą dynamiczną DPL do głębokości 4,00 m. Wiercenia 
zostały wykonane ręcznym systemem wiertniczym o średnicy 80 mm. Wiercenia oraz związane z nimi 
badania prowadzone były pod stałym dozorem osoby posiadającej uprawnienia w zakresie dozoru prac 
geologicznych.  
W czasie wykonywania wierceń wykonano badania makroskopowe pobranych prób gruntów (wg PN-74/B-
04452 Grunty budowlane. Badania polowe.), określając rodzaj nawierconego gruntu oraz jego stan, barwę 
i wilgotność, a w miarę możliwości także wiek i genezę. W zależności od potrzeb ustalony rodzaj gruntów 
został uzupełniony opisem przewarstwień i domieszek. 
Prowadzono również obserwację i pomiary zwierciadła wody gruntowej po ustabilizowaniu się zwierciadła, 
według normy PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania polowe. 
Wszystkie badania zostały wykonane i zinterpretowane zgodnie z zaleceniami normy PN-EN 1997-2.  

Rys. 1 Lokalizacja odwiertu i sondy DPL 
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Po zakończeniu badań otwór geotechniczny zlikwidowano, poprzez wypełnienie przestrzeni ubitym 
urobkiem, zachowując kolejność przewiercanych warstw. Teren został zrekultywowany i przywrócony do 
stanu pierwotnego.  

1.2. Prace geodezyjne 
Objęły tyczenie i niwelacje otworów. Rzędne terenu przy otworach określono w państwowym układzie 
współrzędnych PL-EVRF2007-NH na podstawie odczytu GPS. 
 

Tabela 1   Położenie otworów badawczych i sondowań w PL-EVRF2007-NH wraz z rzędnymi w m n.p.m. 

Nr 
otworu 

Współrzędne otworu (układ 2000) Rzędna 
terenu 

Głębokość 
ostateczna 

otworu EPSG 2180 

X Y [m n.p.m.] [m] 

1/DPL 5791594,767 7502703,567 84,49 4,0 

1.3. Sondowania gruntów 
W celu określenia stanu zagęszczenia gruntów sypkich występujących w podłożu, przy otworze nr 1 
wykonano sondowanie lekką sondą dynamiczną DPL do głębokości 4,0 m. Badania wykonano z 
zastosowaniem końcówki (stożka) oraz przeprowadzono interpretacje wyników zgodnie z normą PN-EN 
1997-2. Otrzymaną bezpośrednio z pomiarów liczbę uderzeń na każde 10 cm zagłębienia stożka wraz z 
kolumną żerdzi (N10) wykorzystano do obliczenia stopnia zagęszczenia ID gruntów niespoistych ze wzoru: 

ID= 0.429*log N10 + 0.071 

1.4. Część dokumentacyjna 
Na podstawie wyników robót geologicznych opracowano profil geotechniczny, interpretacje sondowania 
DPL oraz część opisową. Wyniki badań przedstawiono na zał. nr 1. 
Wyniki sondowań przedstawiono na załączniku nr 2. 
 

2. BUDOWA GEOLOGICZNA  I  WARUNKI  HYDROGEOLOGICZNE 
Na podstawie materiałów archiwalnych z Państwowego Instytutu Geologicznego należy stwierdzić, iż wg 
podziału fizycznogeograficznego (Kondracki, 2002) obszar jest położony na Kotlinie Warszawskiej. 
Kotlina została uformowana w wyniku procesów erozji i akumulacji rzecznej trwających przez cały młodszy 
plejstocen i holocen. Kształt zbliżony do dzisiejszego uzyskała w okresie interglacjału eemskiego, kiedy 
powstała dolina erozyjna oraz podczas ostatniego zlodowacenia (wisły) gdy przepływ wód praWisły był 
blokowany przez lądolód zlodowacenia północnopolskiego.  
W dolinie osadził się w trzech cyklach, kompleks osadów o miąższości 25 m. Tworzą go przeważnie żwiry z 
otoczakami i domieszką piasków gruboziarnistych. W głębokiej rynnie jeziora żoliborskiego powstały w tym 
okresie pyły, piaski i iły, na których leży: kreda jeziorna, torfy, namuły i gytie. Zlodowacenie wisły nie objęło 
swym zasięgiem Warszawy i jej okolic, ale zatamowało odpływ wód Wisły ku północy. W okresie transgresji 
lądolodu powstało zastoisko warszawskie, zajmujące znaczną część doliny Wisły uformowanej w 
interglacjale eemskim. 
Osady zastoiskowe są przykryte przez piaski rzeczne najwyższego tarasu nadzalewowego (otwockiego). 
Rozległe obszary tego tarasu pokrywają piaski eoliczne i wydmy. W późniejszym okresie Wisła wcięła się do 
poziomu wyższego tarasu nadzalewowego (falenickiego) i osadziła piaski drobno- i średnioziarniste o 
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miąższości kilku metrów, budujące ten taras. U schyłku zlodowacenia północnopolskiego, Wisła wcięła się 
pod niższy taras nadzalewowy (praski) i wyerodowała na znacznej powierzchni obecnej doliny osady 
zastoiska warszawskiego. W tak uformowanej dolinie osadzały się piaski drobnoziarniste z pojedynczymi 
żwirami o miąższości 6–10 m, a na nich mady pylasto-piaszczyste o miąższości od 0,8 do 10 m.  
Na znacznym obszarze Warszawy na powierzchni terenu występują grunty nasypowe. Są one zróżnicowane 
pod względem składu granulometrycznego i pochodzenia materiału. 

Warunki wodno-gruntowe na badanym terenie określono na podstawie analizy badań własnych 
wykonanych do niniejszego opracowania. W dokumentowanym podłożu do głębokości 4,00 m p.p.t. 
stwierdzono obecność utworów czwartorzędowych, plejstoceńskich pochodzenia rzecznego zlodowacenia 
północnopolskiego oraz osady holoceńskie. 
Pod nawierzchnią z kostki betonowej znajduje się piaszczysty nasyp niebudowlany z domieszką humusu i 
okruchów cegieł o miąższości 0,90 m.  
Poniżej nawiercono rodzime piaski drobne i średnie tarasu nadzalewowego rzeki Wisły. Osadów tych do 
głębokości 4,0 m nie przewiercono.   
Wodą gruntową w lutym 2025 r. nawiercono i ustabilizowano na głębokości 4,00 m p.p.t. tj. na rzędnej ok. 
80,50 m n.p.m. 
 

3. WARUNKI  GEOTECHNICZNE 
Wykonanymi badaniami określono układ przestrzennego profilu gruntowego do głębokości 4,0 m. Ustalono 
charakterystykę występujących gruntów w zakresie ich cech fizycznych i wytrzymałościowych. 
Uwzględniając kryteria stratygraficzno-genetyczne oraz zalecenia normy PN-81/B-03020 Grunty 
budowlane. Podział, nazwy, symbole i określenia, grunty występujące w podłożu projektowanych obiektu 
podzielono na 3 warstwy geotechniczne. Parametry geotechniczne dla wydzielonych w podłożu warstw 
gruntów mineralnych rodzimych, ustalono wg w/w normy metodą B i A – korelacyjną i bezpośrednią w 
odniesieniu do cechy wiodącej. 
Jako cechę wiodącą dla gruntów niespoistych przyjęto stopień zagęszczenia ID określony na podstawie 
sondowania DPL. 

Krótka charakterystyka wydzielonych warstw przedstawia się następująco: 
Grupa I – grupa obejmuje grunty powierzchniowe  

Warstwa I – warstwa nasypu niebudowlanego o miąższości 0,90 m. 

Grupa II - grupa obejmuje niespoiste utwory rzeczne  
Grunty mineralne wilgotne i nawodnione wykształcone jako piaski drobne i średnie. Ze względu na 
skład granulometryczny wydzielono: 
Warstwa II – piaski drobne średnio zagęszczone o ID = 0,45 ÷ 0,60 
Warstwa III – piaski średnie średnio zagęszczone o ID = 0,45 ÷ 0,65. 

 
4. WNIOSKI  I  ZALECENIA 

4.1. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dn. 25 
kwietnia 2012 r. „w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów 
budowlanych” (Dz. U. poz. 463) na omawianym terenie w rejonie projektowanej inwestycji, 
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występują proste warunki gruntowo-wodne. Opisywany obiekt należy zaliczyć do II kategorii 
geotechnicznej. Ostatecznie kategorię geotechniczną ustala projektant obiektu. 

4.2. Wykonany program badań gruntu jest wystarczający do rozpoznania warunków gruntowo-
wodnych terenu, niezbędnych do prawidłowego zaprojektowania i realizacji inwestycji. 

4.3. Wodę  gruntową w lutym 2025 r. nawiercono i ustabilizowano na głębokości 4,00 m p.p.t. tj. 
na rzędnej ok. 80,50 m n.p.m. 

4.4. Warunki gruntowo-wodne pozwalają na odprowadzenie wód opadowych przy zastosowaniu 
studzienek chłonnych (odwodnienie do gruntu). 

4.5. Wszystkie roboty ziemne wymagają nadzoru geotechnicznego oraz badań zagęszczeń i 
nośności wykonanych zasypek. 
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III  PROJEKT  GEOTECHNICZNY 
 
1.1. Prognoza zmian właściwości podłoża gruntowego w czasie  

Podłoże badanego terenu do głębokości rozpoznania 4,00 m p.p.t. budują osady czwartorzędowe. Pod 
powierzchniową warstwą nasypów znajdują się piaski rzeczne tarasu nadzalewowego rzeki Wisły.  
Okresowych zmian parametrów wytrzymałościowych gruntów należy się spodziewać, głównie w strefie 
przypowierzchniowej, gdzie na skutek robót ziemnych może dojść do odprężenia podłoża i rozluźnienia 
gruntów w strefie przypowierzchniowej. W przypadku prowadzenia prac w niekorzystnych warunkach 
atmosferycznych (nawodnienia na skutek intensywnych opadów atmosferycznych) oddziaływanie ciężkiego 
sprzętu budowlanego może doprowadzić do zniszczenia struktury gruntu w strefie przypowierzchniowej. 
Odciążenie podłoża spowoduje odprężenie (zmniejszenie wartości naprężeń) w ośrodku gruntowym, przy 
czym stopień odprężenia będzie zależny od tempa realizacji robót. Szacuje się że zmiana naprężeń w 
ośrodku gruntowym nie przekroczy 50 kPa.  

W trakcie realizacji Inwestycji będzie następować stopniowy przyrost naprężeń w poziomie posadowienia, 
a do osiągnięcia pełnych, projektowych wartości wynoszących. Odciążenie oraz kolejne dociążenie podłoża 
spowoduje zmianę modułu sprężystości gruntu poniżej poziomu posadowienia z wartości pierwotnej (E0) 
na wtórną (E), co powinno zostać uwzględnione przy obliczaniu osiadań budowli. 
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Generalnie w wyniku robót ziemnych dojdzie do poprawy parametrów wytrzymałościowych, konsolidacji 
gruntów i wzrostu stopnia ich zagęszczenia. Nie wolno dopuścić do gromadzenia się wody w wykopie, może 
to spowodować rozluźnienie gruntów niespoistych lub uplastycznienia spoistych. 

Ogólnie można przyjąć, że osiadania fundamentów na podłożu z gruntów niespoistych następują szybko i 
w momencie zakończenia budowy wynoszą 70–100%, na gruntach spoistych w stanie twardoplastycznym 
wynoszą 50-70% osiadań ostatecznych. 

1.2. Określenie obliczeniowych parametrów geotechnicznych  

Dla potrzeb obliczeń statycznych posadowienia projektowanych obiektów zaleca się przyjmować wartości 
wyprowadzonych parametrów gruntowych dla poszczególnych warstw geotechnicznych zestawionych w 
tabeli poniżej. 

 Typ gruntu 

 Grunty niespoiste Grunty spoiste 

 Ż Po, Pr Ps, Pd A B C D 

 0,20 0,25 0,30 0,25 0,29 0,32 0,37 

 0,90 0,83 0,74 0,83 0,76 0,70 0,565 

 1,00 0,90 0,80 0,90 0,75 0,60 0,80 

 - współczynnik Poissona 

 = E0/M0 

 = E0/E = M0/M- wskaźnik skonsolidowania gruntu 

 
W oparciu o parametry wyprowadzone należy określić wartości charakterystyczne parametrów 
gruntowych. Zgodnie ze wskazaniami Eurokodu 7, wartość parametru charakterystycznego powinna być 
rozważnym oszacowaniem jego wielkości, co oznacza, że dobór wielkości parametru powinien 
odzwierciedlać warunki współpracy konstrukcji z podłożem oraz wszelkie możliwe warunki pracy gruntu w 
trakcie budowy i eksploatacji budowanego obiektu. 
Biorąc od uwagę rodzaj konstrukcji, wartości obciążeń, w analizowanym przypadku wartości wyprowadzone 
parametrów gruntowych wyznaczone w oparciu o PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie 
bezpośrednie budowli i zestawione dokumentacji geotechnicznej są równoważne wartościom parametrów 
charakterystycznych. 
Częściowe współczynniki bezpieczeństwa do obliczeń geotechnicznych podano w rozdziale 4.3. W razie 
potrzeby należy korzystać z innych parametrów zależnych od rodzaju gruntu wg tabeli powyżej. 

1.3. Określenie częściowych współczynników bezpieczeństwa do obliczeń geotechnicznych 

Przy obliczeniach geotechnicznych należy posługiwać się parametrami gruntu z uwzględnieniem 
współczynników materiałowych m równych 0,9 lub 1,1 i przyjmować, w zależności od charakteru 
oddziaływania wartości mniej korzystne. 

Częściowe współczynniki bezpieczeństwa do sprawdzenia stanów granicznych nośności i użytkowalności 
zostały przyjęte w oparciu o załącznik krajowy do Eurokodu 7. Projektowanie geotechniczne. Część 1. 
Zgodnie z krajowym załącznikiem do Eurokodu 7 (PN-EN 1997:2008/Ap2:2010) przy sprawdzaniu stanów 
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granicznych nośności podłoża, innych niż stateczność ogólna należy stosować tzw. podejście obliczeniowe 
2*. W podejściu tym obliczenia należy wykonywać przyjmując wszystkie wartości charakterystyczne a 
współczynniki częściowe stosować przy sprawdzaniu warunku nośności. Ponadto przy wyznaczaniu oporu 
granicznego podłoża należy przyjmować wartość współczynnika obciążeń F = 1 (podejście obliczeniowe 2*). 

Zgodnie z PN – EN 1997-1: Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne. Część 1: Zasady ogólne oraz PN – EN 
1997-2: Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne. Część 2: Rozpoznanie i badanie podłoża gruntowego – w 
obrębie stanu granicznego nośności (ULS) wymienia następujące rodzaje stanów granicznych zniszczenia: 

o EQU – utrata stanu równowagi statycznej; 
o GEO – zniszczenie lub nadmierne odkształcenie podłoża gruntowego; 
o STR – zniszczenie wewnętrzne lub nadmierne odkształcenie konstrukcji względnie 

elementów konstrukcyjnych, w tym również podstaw fundamentowych, pali, ścian 
podziemnych; 

o UPL – utrata równowagi konstrukcji lub gruntu, spowodowana siłami wyporu wody; 
o HYD – pęcznienie wodne, erozja wewnętrzna i przebicie hydrauliczne. 

 
Tablica 1 - współczynniki częściowe G z zestawu A1 w przypadku obciążeń stałych. 

Obciążenia stałe STR/GEO 
współczynnik A1 

Ciężar własny betonu konstrukcyjnego 

1,35 - jeśli niekorzystne 
1,0 - jeśli korzystne 

Zasypka 
Nałożone obciążenia statyczne 
Parcie hydrostatyczne 
Tymczasowe obciążenia montażowe 

 
Tablica 2 - współczynniki częściowe Q z grupy A1 w przypadku obciążeń zmiennych. 

Obciążenia zmienne STR/GEO 
współczynnik A1 

Obciążenia ruchem pojazdów na powierzchni 1,5 - jeśli niekorzystne 
0 - jeśli korzystne 

 

Na etapie analiz projektowych dla stanu granicznego STR oraz GEO należy przyjąć następujące 
współczynniki częściowe zgodne z normą PN-EN 1997. 

Tablica 3 - współczynniki częściowe dla właściwości gruntu (M). 
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Tablica 4 - współczynniki częściowe dla właściwości gruntu (R). 

 
Na etapie analiz projektowych dla stanu granicznego EQU należy przyjąć następujące współczynniki 
częściowe zgodne z normą PN-EN 1997. 

Tablica 5 - współczynniki częściowe F do oddziaływań. 

 

Tablica 6 - współczynniki częściowe dla właściwości gruntu (F). 

 

Na etapie analiz projektowych dla stanu granicznego wyparcia (UPL) należy przyjąć następujące 
współczynniki częściowe zgodne z normą PN-EN 1997. 

Tablica 7 - współczynniki częściowe F do oddziaływań. 
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W zależności od szczegółów konstrukcyjnych obiektu na tle przedstawionych warunków gruntowo wodnych 
projektant powinien przyjąć jedno z trzech podejść obliczeniowych.  

Podejście obliczeniowe 1 polega na analizie dwóch zestawów współczynników częściowych. W podejściu 
tym współczynniki stosuję się do oddziaływań lub efektów oddziaływań jak i do parametrów 
geotechnicznych. Kombinacja pierwsza polega na założeniu że odchylenia od wielkości charakterystycznych 
dotyczą oddziaływań, jednocześnie przyjmując wysoką pewność wyznaczenia parametrów 
geotechnicznych. Kombinacja druga zakłada, że odchylenia od wielkości charakterystycznych dotyczą 
parametrów geotechnicznych.  

Kombinacja 1: A1 + M1 + R1  

Kombinacja 2: A2 + M2 + R1 
W podejściu obliczeniowym 2 współczynniki częściowe stosuję się do oddziaływań albo efektów 
oddziaływań jak i do oporów (nośności). Należy tu zastosować jednokrotne sprawdzenie kombinacji, które 
nie wymaga użycia współczynników częściowych do parametrów geotechnicznych.  

Kombinacja: A1 + M1 + R2  

W podejściu obliczeniowym 3 współczynniki częściowe należy stosować do oddziaływań lub efektów 
oddziaływań od konstrukcji, jak również do parametrów gruntu i materiałów. W tym podejściu przyjęte 
zostają najwyższe z możliwych współczynników częściowych do oddziaływań i parametrów 
geotechnicznych.  

Kombinacja: (A1 lub A2) + M2 + R3  

Obliczenia nośności gruntu zgodnie z PN-81/ B-03020  

Nośność gruntu jest zdolnością do przenoszenia obciążeń, jakim ten grunt podlega. Według Polskiej Normy 
PN-81/B-03020, w obliczeniach nośności gruntu uwzględnia się najbardziej niekorzystny wariant 
odkształcenia podłoża.  
Posadowienie bezpośrednie budowli należy sprawdzić ze względu na możliwość wystąpienia dwóch stanów 
granicznych podłoża gruntowego fundamentów:  

- grupy stanów granicznych nośności podłoża gruntowego (I stan graniczny),  
- grupy stanów granicznych użytkowania obiektu (II stan graniczny).  

W obliczeniach należy uwzględnić warunki występujące w stadium realizacji oraz w stadium eksploatacji 
budowli.  
Przy sprawdzaniu I stanu granicznego wartość obliczeniowa obciążenia przekazywanego przez fundament 
na podłoże gruntowe Qr [kN] powinna spełniać warunek:  

Qr ≤ m * Qf 
gdzie:  Qr – obliczeniowy opór graniczny podłoża gruntowego przeciwdziałający obciążeniu Qr [kN]; 

m – współczynnik korekcyjny zależny od metody obliczania Qf oraz metody oznaczenia 
parametrów geotechnicznych.  

Współczynnik korekcyjny m należy przyjmować w zależności od metody obliczania Qf równy:  

0,9 – gdy stosuje się rozwiązania teorii granicznych stanów naprężeń, w tym również wzory podane 
w z  załączniku 1 normy [8].  

0,8 – gdy przyjmuje się kołowe linie poślizgu w gruncie;  

0,7 – gdy stosuje się inne bardziej uproszczone metody obliczeń;  
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0,8 – przy obliczaniu oporu na przesunięcie w poziomie posadowienia lub w podłożu gruntowym.  
Przy wyznaczaniu parametrów gruntu metodą B lub C wartość współczynnika korekcyjnego m należy 
dodatkowo zmniejszyć przemnażając przez wartość 0,9. 
 
1.4. Określenie oddziaływania od gruntu 

Do oddziaływań geotechnicznych zalicza się ogólnie oddziaływania przekazywane na konstrukcję przez 
grunt i wodę gruntową lub powierzchniową. Przewiduje się wystąpienie typowych oddziaływań  
geotechnicznych takich jak, odpór gruntu oraz parcie gruntów na konstrukcję murów oporowych, oraz w 
niepożądanym przypadku wystąpienie zmiany stanu plastyczności gruntów spoistych w poziomie 
posadowienia fundamentów. 

Wyróżnia się następujące rodzaje parcia: 
 parcie czynne gruntu – parcie od strony ośrodka gruntowego, które spowoduje przemieszczenie 

konstrukcji lub jej elementu w kierunku od gruntu o wartości dostatecznej do uzyskania 
najmniejszej wartości parcia gruntu (parcie graniczne); 

 parcie spoczynkowe gruntu – parcie od strony ośrodka gruntowego, gdy nie istnieje możliwość 
przesunięcia konstrukcji lub jej elementu. 

 parcie bierne gruntu – parcie spowodowane przemieszczeniem konstrukcji lub jej elementu w 
kierunku gruntu, o wartości wystarczającej do osiągnięcia przez odpór wartości największej (odpór 
graniczny). 
 

1.5. Przyjęcie modelu obliczeniowego podłoża 

Obliczenia zaleca się przeprowadzić dla charakterystycznych warstw występujących poniżej poziomu 
posadowienia opracowanych w ramach badań geologicznych i geotechnicznych. 

1.6. Obliczenie nośności i osiadań podłoża gruntowego 

Obliczenia konstrukcyjne przeprowadzone w ramach opracowania projektu architektoniczno-budowlanego 
mają na celu optymalizację fundamentów. Zgodnie z Załącznikiem Krajowym (PN-EN 1997-1:2008.Ap2) do 
normy PN-EN 1997- 1:2008. Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne. Część 1: Zasady ogólne. Szczegółowe 
obliczenia osiadań są częścią projektu budowalnego. 

1.7. Określenie szkodliwości oddziaływań wód gruntowych na projektowany obiekt 

Wg wykonanych badań geologicznych i geotechnicznych poziom wody gruntowej znajduje się poniżej 
poziomu posadowienia obiektu. 

1.8. Specyfikacja badań niezbędnych do zapewnienia wymaganej jakości robót ziemnych i 
specjalistycznych robót geotechnicznych 

Wszystkie roboty ziemne i fundamentowe należy wykonywać pod nadzorem geotechnicznym, w okresie 
niskich i średnich stanów wód gruntowych. Roboty ziemne powinny być prowadzone zgodnie z 
obowiązującą normą. 

1.9. Określenie zakresu niezbędnego monitorowania obiektu budowlanego, obiektów sąsiadujących i 
otaczającego gruntu 

Projektowana inwestycja nie będzie miała wpływu na istniejące budynki, które wymagałyby 
monitorowania.  
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KARTA OTWORU BADAWCZEGO

Profil numer 1

Zał.Nr: 1

X: 5791594.77
Y: 7502703.57

Rejon: ul. Wileńska 31

Miejscowość: Warszawa

Obiekt: przyłącze cieplne do budynku

Dozór geol.: mgr Joanna Remiszewska
Rzędna: 84.49 m n.p.m. Głębokość: 4.00 m

Skala 1 : 50 Data wiercenia: 2025-02-13
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Rysunek wykonano programem "GeoStar" zgodnie z PN-EN ISO 14688-2:2018
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WYNIKI BADAŃ SONDĄ DYNAMICZNĄ
Profil numer 1

Zał.Nr: 2

Sonda Nr
X: 5791594.77
Y: 7502703.57

Rejon: ul. Wileńska 31
Miejscowość: Warszawa

Obiekt: przyłącze cieplne do budynku
Dozór geol.: mgr Joanna Remiszewska

Typ sondy: DPL

Rzędna: 84.49 m n.p.m.

Skala 1 : 50 Data sondowania: 2025-02-13
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St
ra

ty
gr

af
ia

1 2 3 4 5 7 8 9 10

NN

NN

Pd

Ps

4.00

8 13 0.52 0.94

14 14 0.55 0.95

13 16 0.60 0.96

Rysunek wykonano programem "GeoStar" zgodnie z PN-EN ISO 14688-2:2018
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2.0
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Rysunek wykonano programem "GeoStar" zgodnie z PN-EN ISO 14688-2:2018
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